

砥砺奋进的5年

脱贫攻坚在海南

养更多黑猪山鸡 筹备开办农家乐 “豪气”贫困户还想更豪气



只朝村危房改造前的房屋。 (图片由只朝村提供)

只朝村里新建的文化广场。 本报记者 袁宇 摄

■ 本报记者 袁宇

5月27日，走进乐东黎族自治县大安镇只朝村刘雄英的家，不大的客厅里一台醒目的新电视正在播放新闻节目。“冰箱、空调，还有大彩电是年初购置，预备给小儿子分家用的！”看着新添置的新家电，刘雄英显得很高兴，但又仿佛有点心事，口中自言自语道，还得给老二再准备一套。

对比起自己结婚分家时的情景，刘雄英感慨颇深。一口陶土锅，两个椰子碗，是他分家时获得的全部家当。

作为乐东最贫困村庄之一的村民刘雄英一次购置多台大家电的“大手笔”显得“豪气”十足。

贫困的生活从一支施工队的进入慢慢发生改变。刘雄英清楚地记得，那是2015年的10月，由省财政厅请来的道路施工队进入村子，在挖机的轰鸣声中，进出村的泥泞土路穿上了水泥“外衣”。紧接着，村子又有11条道路喜换“新衣”，水泥路通到了各家各户，“就连去橡胶林的生产道路也‘换’了‘新衣’。”

路通了，方便的不仅是刘雄英进出

村，更为他带来了“第一桶金”。那是在2016年初，一家福建专业种植毛豆的农业公司被引入只朝村，种植了近400亩毛豆。“毛豆成熟的时候，请了我们去帮工，按采摘的斤数结算工钱。”刘雄英笑道，仅当年第一季度，他在该公司基地帮工摘毛豆便挣了近8000元。而让他羡慕的是，村里的贫困户刘国成在该基地1天就收入了500元，“我要向他看齐！”

一年多来，在省财政厅的扶持下，只朝村茅草房变成了砖瓦房，泥土路穿上了“水泥衣”……尽管村子的变化多到数不胜数，但在刘雄英的眼里，最显眼的还属“赚钱的门路变多了”。

“村里新建起了养鸡场，办起了黑山羊养殖合作社，我们贫困户都有入股！”谈起村里的“赚钱门路”，刘雄英眉飞色舞，“我之前在养鸡场做饲养员，一个月有近3000元的收入。现在跟着农业公司种冬季瓜菜，一亩豇豆就可收入近5000元！”

更让刘雄英开心的是，他的两个儿子也在帮扶下找到了工作，“不仅每个月都有稳定收入，还能开拓眼界，现在小儿

子也打算外出务工。”增收的路子有了，只朝村的市场也繁荣起来，刘雄英又从中发现了发展良机。

“原先卖不掉的黑猪有了市场，卖掉一头能赚500元。”刘雄英笑着说，不仅如此，去年底进驻的农村淘宝还增加了一条网络销售黑猪的途径，通过网上联系客户比去镇上零售要更方便！“现在家里还有3头黑猪存栏，但是我想养更多的黑猪，更多的山鸡。”刘雄英表示，有网络就不愁黑猪与山鸡的销路。

令刘雄英一家充满期待的是，2017年，只朝村决定结合黎族村寨独特的文化风情，建设黎族风情美丽乡村，综合开发村里的山、林、溪、田洋等资源，打造“吃黎家土饭，听原生态黎族乐曲，体味原汁原味的黎族文化”的黎村农家乐。“未来村子要建成美丽乡村，我要筹备开办乡村农家乐，主打黎族特色土锅饭。”提起未来的发展，刘雄英“豪情万丈”。

产业的发展敲开了村民的致富门，刘雄英等贫困户的收入也直线上升。2016年底，刘雄英一家当年总收入达到3.48万元，人均年收入近7000元。“要知

道，2015年我家人均年收入不到2500元！”谈到收入，刘雄英十分兴奋。这一年，与他同为“穷兄弟”的其他100余户贫困户也取得了大发展，同步摘掉了“穷帽子”。

“钱袋子”鼓起来了，刘雄英的生活也渐渐“豪气”起来。今年春节，刘雄英的小儿子结婚，他“豪气”地采购来两头黑猪，请参加婚礼的宾客们品尝黎家美味。

而刘雄英的妻子至今仍然记得自己初嫁入村时的场景，走的是泥泞土路，住的是茅草房，吃饭用的是土锅，没有婚礼，没有酒席，“就连一道肉菜都没有，因为没钱，更舍不得花钱！”刘雄英笑着说，“未来有了希望，当然就敢花钱了。”今年第一季度，刘雄英依靠种豇豆、卖黑猪，摘毛豆，已经取得近7000元的收入。他说，“现在马上就到橡胶收割季，每个月预计又能有1500元左右的收入！”

“我已经给小儿子准备好了分家建房用地，置下了家具。我要借着现在的发展良机，再多赚点钱，给未婚的二小子挣点家资！”傍晚时，一家人围坐在餐桌边时，刘雄英“豪气”十足地说。

(本报抱 5月27日电)

推动形成绿色发展方式和生活方式

◀上接A01版

过多依赖规模粗放扩张、过多依赖高能耗高排放产业的发展模式，把发展的基点放到创新上来，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。这是供给侧结构性改革的重要任务。二要加大环境污染综合治理。要以解决大气、水、土壤污染等突出问题为重点，全面加强环境污染防治，持续实施大气污染防治行动计划，加强水污染防治，开展土壤污染治理和修复，加强农业面源污染防治，加大城乡环境综合整治力度。三要加快推进生态保护修复。要坚持保护优先、自然恢复为主，深入实施山水林田湖一体化生态保护和修复，开展大规模国土绿化行动，加快水土流失和荒漠

化石漠化综合治理。四要全面促进资源节约集约利用。生态环境问题，归根到底是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费造成的。资源开发利用既要支撑当代人过上幸福生活，也要为子孙后代留下生存根基。要树立节约集约循环利用的资源观，用最少的资源环境代价取得最大的经济社会效益。五要倡导推广绿色消费。生态文明建设同每个人息息相关，每个人都应该做践行者、推动者。

习近平强调，生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。要落实领导干部任期生态文明建设责任制，实行自然资源资产离任审计，认真贯彻依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追究的原则，明确各级领导干部责任追究情形。对造成生态环境损害负有责任的领导干部，必须严肃追责。各级党委和政府要切实重视、加强领导，纪检监察机关、组织部门和政府有关监管部门要各尽其责、形成合力。

精心呵护绿水青山 凝心聚力脱贫攻坚

◀上接A01版

按照“多规合一”划定的生态红线，实行最严格的环境保护制度和水资源保护制度，不断筑牢绿色生态保护基础。

沈晓明指出，琼中脱贫攻坚的任务还比较重，要继续下大力气做好相关工作。

完成脱贫攻坚任务，越到后面难度越大，要将增强贫困户的自我脱贫意识和能力摆在更突出的位置，把扶贫同扶

志结合。进一步加大教育扶贫、智力扶贫力度，保证每一个孩子都接受完整的义务教育，尽可能完成高中学习，切断贫困代际传递。要充分发挥脱贫致富带头人的示范作用，带领贫困群众共同脱贫致富，共奔小康。

沈晓明要求琼中从新发展理念上谋出路，开动脑筋，从供给侧结构性改革上找办法，围绕自身特点、优势，集中人

出口退税“快车道”助大企业“走出去”

◀上接A01版

又一次为该公司解决了难题，及时打通了出口退税的“绿色快车道”。

依托合作伙伴伊朗IKCO集团和800多家遍布全国的零售网点实现了海马品牌在伊朗市场的迅速扩张，2017年一季度完成出口伊朗成套KD散件约3500台套，同比大幅增长，2017年预计向伊朗市场出口1万台海马S7车型，出口额将达10亿元。

希望相关部门能联合制定相关政策补贴、降低税收等措施支持一汽海马

出口基地建设，扩大出口规模，同时协调国内其它品牌厂家统筹发运，提高装载率，降低运输成本，并通过“简化单证审核，降低抽查率，优先申报通关”等实现通关优惠措施及通关便利。”在针对一汽海马“走出去”专项调研中，该公司负责人提出了“个性化”需求。

针对企业的需求，省国税局正积极构建同步服务和快速响应机制，为企业“走出去”提供更具针对性的个性化服务，帮助企业用好各项国际税收政策，不断提高企业国际竞

争力。

“围绕服务一汽海马打造‘海口出口基地’，我省今后税收服务重点将紧跟企业战略布局，提供个性化定制服务。”省国税局局长王智广表示，省国税局将通过加强主要出口国家税制研究，为企业“走出去”保驾护航，并加强与海关、银行等部门联合服务力度，持续提供更加优化和贴心的出口退税服务，让我省高资信企业能够享受更加高效便捷的通关退税服务。

(本报海口5月27日讯)

海口赴京敲门招商 9场会谈签订两个框架协议

本报海口5月27日讯(记者叶媛媛)记者从今天召开的海口市委常委会上获悉，近日，省委常委、海口市委书记张琦率海口市党政代表团一行，赴京走访拜会了中央文明办、住房和城乡建设部等5个部委办局，并到中国足球协会、北京协和医院、中国交通建设股份有限公司、中国船舶重工集团公司等部门敲门招商。此次共开展了9次会谈，签订2个战略框架协议。

在拜访中国足球协会时，双方一致同意组建筹备组推动中国足球(南方)训练基地质保量建设，该项目定位为国际一流，涵盖硬件设施、配套设施、训练房功能及专门的研发中心等。

省委办公厅调研组赴东方调研、帮扶 强化责任 主动作为 持续推进脱贫攻坚工作

率达97.5%。

胡光辉实地察看了旧村道路和灌溉设施改造、产业扶贫项目，听取美丽乡村建设规划情况，看望慰问旧村小学师生和困难群众。对下一步工作，胡光辉要求深入贯彻习总书记关于精准扶贫精准脱贫的指示精神，按照省第七次党代会部署，增

强政治责任感使命感，主动作为，毫不懈怠抓落实；要立足特色、因地制宜、选准产业，让贫困户既短期增收，又有长期稳定增收渠道；要把扶贫工作与美丽乡村建设、“五网”建设、建立长效机制结合起来；要统筹各方力量，激发内生动力，形成脱贫攻坚强大合力。

省委宣传部传达学习省委书记刘赐贵调研讲话精神

用党的立场和观点 把握导向守好阵地

本报海口5月27日讯(记者陈蔚林)5月25日上午，省委书记刘赐贵到省委宣传部调研，并对我省宣传思想文化工作提出了六点要求。当日下午，省委宣传部召开部务会(扩大)会议，就学习贯彻刘赐贵书记讲话精神作出具体部署。

省委常委、宣传部部长肖莺子出席座谈会并讲话。

会议指出，刘赐贵书记在省委宣传部调研时提出的六点要求，为我省当前和下一阶段宣传思想文化工作提供了重要遵循。学习贯彻刘赐贵书记讲话精神，要做到增强党性，牢记使命，讲纪律守规矩，始终把坚持党的领导放在第一位。全省宣传思想文化系统要对党忠诚，用党的立场和观点把握导向、守好阵地，坚持党性和人民性的统一，坚持以人民为中心，做好各项具体工作。要有

高度的政治敏锐性，用心用脑用力做

好工作，善于把省委、省政府的决策部署放到习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的高度、放到落实“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的高度、放到具体贯彻落实省第七次党代会精神的高度、放到为人民谋

幸福的民生高度，谋划各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以

民为本，做好各项具体工作。

肖莺子强调，全省宣传思想文化系

统要勇于创新、勇于担当，打造一

支高素质的干部队伍，对照刘赐贵书记提出的六个要求，抓好突出问题的解

决，尤其是凝聚各方力量争创全国

文明城市；要以争创一流为目标，全

省宣传思想文化系统要对党忠诚，用

党的立场和观点把握导向、守好阵地，

坚持党性和人民性的统一，坚持以